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 Priebeh poveternostných podmienok v konkrétnom roku má nepopierateľný význam a často je 

dominantným zdrojom variability hospodárskej produkcie plodín. Poznanie vplyvu počasia a jeho 

pôsobenie na tvorbu úrody repky olejky ozimnej je nevyhnutným predpokladom na efektívne využitie 

intenzifikačných faktorov. Z toho dôvodu je treba sledovať a predvídať pozitívne, ale aj negatívne 

dôsledky počasia v priebehu vegetácie s možnosťou zasiahnuť do ich regulácie vhodnými 

agrotechnickými opatreniami. Pri pestovaní repky olejky ozimnej je najčastejším intenzifikačným 

opatrením používania hnojív za spolupôsobenia ročníkového efektu . FÁBRY a kol. (1975), PETR 

a kol. (1984), BIZÍK (1994), ŠROJTOVÁ (2001), ŠROJTOVÁ – TÓTH (2000).Vplyv podmienok 

stanovišťa predovšetkým klimatických faktorov, sa výrazne prejavuje v kolísaní úrod repky olejky 

v jednotlivých ročníkoch. 

 V poľných pokusoch sme v rokoch 1981 – 2002 sledovali vplyv hnojenia, ročníka a interakcie 

týchto faktorov na tvorbu úrody repky olejky. Výskumné riešenie bolo zabezpečované na 

experimentálnej báze Oblastného výskumného ústavu agroekológie Michalovce vo Vysokej nad 

Uhom. Lokalita sa nachádza 20 km južne od Michaloviec v nadmorskej výške 110 m n.m. 

a reprezentuje centrálnu časť Východoslovenskej nížiny – je to oblasť s kontinentálnym razom 

podnebia. Informácie o priebehu základných hodnôt charakterizujúcich klimatické podmienky boli 

získané z pozorovacej stanice Slovenského hydrometeorologického ústavu (SHMÚ), nachádzajúcej sa 

v bezprostrednej blízkosti poľného stacionárneho pokusu.  

Riešenie intenzity výživy bolo sledované na troch variantoch hnojenia:  

1. variant – 204,16 kg.ha-1 NPK 

2. variant – 285,83 kg.ha-1 NPK 

3. variant – 0,00 kg.ha-1 NPK 

Na hodnotenie dosiahnutých výsledkov bola použitá metóda úplnej variačnej analýzy publikovaná 

v práci DUBOVSKĚHO a kol. (1969). Z výsledkov analýzy vyplýva, že variabilita úrody či jej 

stabilita je ovplyvňovaná sledovanými faktormi v poradí 1. výživa, 2. ročník. Zistenie tohto poradia je 

zaujímavé z toho dôvodu, že diferencie hodnotených variantov výživy prevyšujú vplyv ročníkov 

s výrazne odlišným charakterom priebehu počasia. Ak je rozdiel vo výške úrod repky olejky medzi 

ktorýmikoľvek ročníkmi väčší ako 15,19 kg.ha-1, je preukazný. Ak je tento rozdiel väčší ako 20,31 

kg.ha-1je vysoko preukazný. Oproti ročníku s najnižšou úrodou (1981) sú vysoko preukazne vyššie 

úrody vo všetkých ostatných rokoch a podobne i oproti ročníku s najvyššou úrodou (1992) sú úrody 

ostatných ročníkov preukazne nižšie.  



 Rozdiel v úrodách repky medzi jednotlivými variantmi výživy vyšší ako                38,23 kg.ha-

1 je preukazný, ak je tento rozdiel väčší ako 51,11 kg.ha-1, je vysoko preukazný. Variant – 3 kontrola je 

v porovnaní s variantom 1 aj 2 vysoko preukazne nižší. Rozdiely v úrodách variantu 2 je v porovnaní 

s variantom 1 nepreukazný v štyroch ročníkoch 1981, 1984, 1989 a 1998, pričom v roku 1981 je úroda 

na variante 2 na rozdiel od všetkých ostatných ročníkov vyššia (nepreukazne) od variantu 1. 

V ostatných ročníkoch je vysoko preukazný rozdiel v úrodách medzi variantmi 2 a 1. Je tu naznačená 

možnosť zmierňujúceho efektu uplatnenej výživy. A naopak, nevhodne volená výživa umožňuje straty 

spôsobené nevyhovujúcimi  parametrami hospodárenia i poveternostných podmienok na konkrétnom 

stanovišti.  
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